

似金融海嘯前夕跡象 料現新一輪信貸緊縮

# 渣打等英行

# 歐元區撤巨資



希臘債務危機有待解決，但英國不少大型銀行已着手撤離歐元區市場。《星期日電訊報》報道，巴克萊、渣打等銀行已經削減數十億英鎊的歐元區債務敞口，情況與2008年金融海嘯前夕相似，可能會觸發新一輪信貸緊縮，使部分歐洲銀行因周轉不靈而倒閉。

**報道指出**，渣打銀行擔心歐元區銀行財政狀況，近幾個月已經從同業借貸市場撤走數百億英鎊資金，並在最近數周將整體債務敞口縮減2/3。

**銀行難融資 西班牙為甚**

巴克萊也於最近數月大減債務敞口，原因是擔心歐元區同業在希臘、愛爾蘭、西班牙、意大利和葡萄牙等財困國家的巨額債務敞口。根據巴克萊4月公布的中期報告，該行向西班牙的大額貸款敞口為64億英鎊（約808億港元），低於去年6月的72億英鎊（約909億港元），對意大利的敞口也減少逾1億英鎊（約13億港元）。

瑞銀分析員指出，自金融海嘯爆發以來，歐元區銀行仍然未能減少對批發融資



■歐洲央行前的歐元標誌。

資料圖片

## 逃稅猖獗工會橫行 積弊阻希臘復甦



■希臘債務危機亟待解決。圖為示威者在國會大樓外揮國旗抗議緊縮政策。

資料圖片

分，但在其餘地方毫無建樹。以逃稅問題為例，希臘去年年稅收總額為525億歐元（約5,849億港元），比前年的500億歐元（約5,571億港元）只是輕微增加，今年3月希臘稅務總監更因辦事不力而被革職。

稅務員工會代表指出，不少人憑藉和稅務員的「良好」關係避稅，大部分人通常只支付應繳稅額的2成便逃之夭夭。政府將稅務員辦公室數目由200個銳減至72個，並推出中央電腦數據系統，使稅務員人工減少，影響士氣，成功收稅更困難，更可能催生貪污。

希臘社會另一問題是多個行業被工會把持，貨車司機、藥劑師、工程師的新人都要入行非常困難。當局5月底立例規定136個行業開放門路，但公證人、律師、土木工程師等工會最強大的行業仍然開放無期。即使在藥劑業等已獲開放的行業，入行依舊困難。有60歲的退休隨軍藥劑師想開設藥房，但因欠缺人脈而無法成事。

帕潘德里歐本身為社會黨人，藉工會支持上台，推行私有化措施自然遇上龐大阻力，例如出售國有能源機構股權時，公營電力公司聯合會即發動斷電運動以示抗議。埃克諾米迪斯說，政府和不少民眾「深信」其他歐元區國家都會顧慮違約影響，因此必定會將貸款雙手奉送，使希臘人不思進取。

■《紐約時報》

希臘去年獲歐盟和國際貨幣基金組織（IMF）的1,100億歐元（約1.2萬億港元）援助貸款，但1年後即再陷債務危機，亟待第二輪援助。所以如此，全因希臘社會問題根深蒂固，逃稅問題依然猖獗、工會強大勢力使生力軍難以入行，講人脈的官僚作風絲毫未改，營商環境極為惡劣，窒礙經濟復甦能力。

**欠缺人脈無法進入行業**

希臘總理帕潘德里歐去年接受援助後，即調高國內退休年齡、限制提早退休，並着手打擊逃稅和行業被工會把持等流弊。但倫敦政治經濟學院政治科學家埃克諾米迪斯指出，帕潘德里歐力所能及的，是削減公務員薪酬、退休金等最容易執行的部

## 美0.1%高薪族收入 佔全國逾1成

美國貧富懸殊擴大，《華爾街日報》引述統計資料發現，收入躋身全國人口頭千分之一（0.1%）的高薪族，佔據了全國總個人收入逾10%，他們平均每年收入逾170萬美元（約1,324萬港元）。相反，基層人員的收入數十年來不升反跌，造成美國自大蕭條以來最嚴重的收入差異。

**貧富懸殊加劇 超歐盟等地**

有關發現來自2008年的數據，顯示全國最高收入的千分之一的人士，佔據了全國收入10.4%，遠高於1975年的2.5%；收入為全國人口頭萬分之一的人士，佔據全國總收入比率更由0.85%飆升至5.03%，當中的1.5萬個家庭平均收入高達2,700萬美元（約2.1億港元）。現時尚未有2008年後的有關數據。

有經濟學家以稅單分析發現，最高收入的人士不一定來自華爾街大行，諸如牛奶公司的企管人員也躋身此列。全國最高收入的千分之一人中，有41%為非金融機構的總裁或經理，只有18%來自金融機構。

然而，儘管高薪人士的收入數十年間暴漲，低收入人士工資卻不升反跌。以美國最大牛奶加工廠Dean Foods



■美國機場工人罷工，抗議收入過低。

資料圖片

為例，由70年代至今，行政總裁年收入暴增10倍，但工員工的實際時薪卻減少9%。

此外，美國的貧富懸殊加劇程度，亦遠超歐盟、英國等地區。美國全國民意研究中心的調查發現，國民自80年代起已不滿國民收入差距日益嚴重，埋怨情況多年來未有改善。

■《華盛頓郵報》

## 俄擬續減持美債

俄羅斯克里姆林宮首席經濟顧問德沃爾科維奇表示，由於美國財赤失控，經濟復甦前景不明朗，俄國可能繼續減持美債。美國財政部數據顯示，俄國所持美債數量由去年10月的1,763億美元（約1.37萬億港元），減至今年4月的1,254億美元（約9,769億港元）。

德沃爾科維奇表示，與10年前相比，美債在絕對基礎上仍然穩定，但相對而言顯然不及其他投資產品。「當我們決定和比較投資方式時，當然不會從絕對基礎來考慮。」

俄羅斯財政儲備達5,280億美元（約4.11萬億港元），為僅次於中國及日本的全球第3大。根據俄國央行5月份數據，俄國外匯儲備中，美元及歐元資產分別佔47%及41%，1月時則為45.2%及43.1%。央行近日開始將1%儲備轉為加元，並計劃將澳元資產增至0.8%。

■《華爾街日報》

## 英名人宣傳「有型英國」 吸中國年輕遊客

為吸引中國等地的年輕遊客，英國首相卡梅倫邀請一批名人作宣傳活動，介紹英國「至潮」的觀光地點，打造「有型英國」品牌。

卡梅倫邀得英國星級觀仔廚神Jamie Oliver、奧斯卡得獎電影《一百萬零一夜》印裔男星Dev Patel及實力派演員茱迪丹慈Judi Dench等名人，推廣英國的夜生活、時尚、地下音樂場所，以及英國美食及萊斯特廣場等地。

這項由政府贊助一半的宣傳活動，亦不忘介紹英國古色古香的傳統觀光勝地，大文豪莎士比亞及狄更斯筆下出現過的場所，亦是吸引遊客的綽頭。

■《星期日泰晤士報》

